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Основни план грађе мозга је практично исти код 
свих људи и препознатљиво сличан код свих сисара. 
Он је већином генетски одређен, али фини детаљи 
мреже су одређени електричном активношћу мозга, 
посебно у раном животном добу. Његова сложеност 
је толика да смо још далеко од потпуног 
разумевања како се мозак развија, али генетском 
револуцијом последњих година смо стекли јасан 
увид у то. 

A 

Б Узмете једно оплођено јаје, па 
потом пратите упутства 
Људско тело и мозак се развијају из једне једине 
оплођене јајне ћелије. Али како? Важећи принцип 
развојне биологије је да геном садржи скуп 
инструкција о развоју органа тела, не њихов план. 
Геном чини око 40 000 гена који усклађују овај 
процес. Извршење ових инструкција је као јапанска 
уметност савијања папира – ограничени скуп 
инструкција као што су савиј, склопи и рашири 
ствара структуру за чији план би било потребно 
много цртежа. Почевши од ембриона, релативно 
мали скуп генетских инструкција је способан да 
створи разноврсне ћелије и везе међу њима у мозгу 
током развоја. 

В 

Г Запањујуће, многе од ових гена делимо са воћном 
мушицом, Дрозофилом. И заиста, већина гена за које 
се зна да су важни у развоју људског нервног система 
су најпре откривени код дрозофиле. Неуронаучници 
који испитују развој мозга користе разне животиње – 
рибе-зебре, жабе, пилиће и мишеве – јер свака од 
њих има неку предност при испитивању одређеног 
молекуларног или ћелијског догађаја. Ембрион 
рибе-зебре је провидан – омогућујући да се под 
микроскопом види развој сваке ћелије. Мишеви се 
брзо размножавају – њихов геном је скоро у 
потпуности познат. Пилићи и жабе су мање 
подложни генетским студијама, али њихови велики 
ембриони омогућују микрохируршке манипулације – 
као што је испитивање тога шта се дешава када се 
ћелија премести на абнормалну локацију. 

Д 
Ђ

Први кораци… 
 
Први корак у развоју мозга је деоба ћелија. 
Следећи је диференцијација ћелија које престају 
да се деле и попримају специфичне 
карактеристике – рецимо глијалне ћелије или 
неурона. Диференцијацијом се ствари просторно 
уређују. Различити типови неурона мигрирају на 
разне локације процесом званим стварање обрасца. 

Први велики догађај у формирању обрасца се 
одиграва у трећој недељи трудноће када ембрион 
чине само два 

Неурална плоча се савија у неуралну цев A. 
Људски ембрион 3 недеље после зачећа Б. 
Неурална плоча се формира на горњој страни 
ембриона. В. Пар дана касније, ембрион развија 
увећане главене наборе на предњем крају. 
Неурална плоча остаје отворена на оба краја, 
али је у средини затворена. Г, Д, Ђ. Различити 
нивои осе од главе ка репу показују различите 
стадијуме у затварању неуралне плоче. 
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